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Piacx-utcxa 49. szám.

Az István gőzmalomi Ugye
a város és a gazdaközönség szempontjából.

Lapunk más helyén számol be tudósítónk 
az István-malom ügyében ma megtartott rész 
vényesi értekezlet lefolyásáról.

Hogy a részvényesekre nézve a tervezett 
tranzakció vagyis az István-rnalomnak a 
Borsod-tniskolci gőzmalomba beolvasztása 
hasznos-e vagy káros, az tulajdonképen ma­
gán érdek s igy ezzel mi nem foglalkozunk.

Minket csak az iigy közérdekű része, va­
gyis az érdekel, hogy a malom önálló helyi ve 
zetésének megszüntetése minő jelentőséggel 
bir a város összeségének és különösen a gaz­
daközönségnek szempontjából?

Nem ösmerhetjük még a beolvadás egyes 
részleteit, de annyit az eddigi adatokból lá­
tunk, hogy az István-malom mint debreceni 
cég megszűnik, beolvad a Borsod-miskolci 
gőzmalomba s az uj részvénytársaságnak 
központi székhelye Miskolcon lesz. — Azt is 
tudjuk, hogy az uj részvénytársaság részvé­
nyeinek túlnyomó töbsége a Hatvany-Deutsch 
család tulajdona és igy el kell fogadnunk tény 
gyanánt, hogy az István-malom sorsát a be­
olvasztás esetén nem egy helyi tényező egyé­
nekből álló igazgatóság, hanem a Miskolcon 
székelő igazgatóság s végeredményben a rész 
vények többségét bíró Hatvany-Deutsch csa­
lád fogja intézni.

Már pedig ez a város közönsége szem­
pontjából nem helyeselhető. Debrecen város 
közönségének és különösen a gazdáknak 
rtagy szükségük van arra, hogy városunkban

A japán leányok.
Mióta a kis keleti sárga nemzet oly ala­

posan eldöngette észak borzas népét, az álta­
lános érdeklődés tárgya lett. A bámuló euró­
paiak kiváncsiak voltak, honnan szedték a ja­
pánok azt a hatalmas anyagi és szellemi erőt, 
amely kellett ahoz, hogy feltartóztathatatla­
nul előre rohanó, mindent elnyelő oroszuk­
nak gáncsot vethessen és foglalásaiknak 
végét vessen. Elkezdték tanulmányozni a kis 
japán nemzetet, elmentek ellesték szokásai­
kat, megismerték arravalóságaikat és megál­
lapították, hogy a japánok erejének forrása 
ősi egyszerűségűk és szivóságuk mellett nagy 
tanultságuk. Kezdték észrevenni azokat a — 
sárga méheket, akik eddig észrevétlenül ta­
nulgattak a vén Európa különböző egyetemein 
nyitott szemmel járva-kelve, vasszorgalom­
mal tanulva s aztán tapasztalatokkal s tudo­
mánnyal megrakodva otthon a nemzeti nagy­
ság alapjait vetették meg.

Ezek a japán egyetemi hallgatók voltak, 
akik biz nem úgy tértek haza, mint az egy­
szeri debreceni diák, akit, midőn nagy nehe- 
Zei1 ki tuszkoltak egy évre Németországba ta­
nulmány útra, onnan visszatérve a hozzá in- 
mzett német kérdésre igy válaszolt, „most el 
vagyok fáradva, majd máskor beszélek né­
metül.“

Itt Bonnban a véletlen engem is összeho-
egy ilyen japán egyetemi hallgatóval, 

isrukawa Hidetsurawaru kyotoi medikussal,

teljesen önálló malom-vállalat létezzék, mely 
elsősorban a helyi szükségleteket elégítse ki 
s amely e szükséglet kellő kielégítése szem­
pontjában állandóan üzemben legyen.

Ha a István-malom egy öt-hat vagy több 
malomból álló s egy kézben levő malomcso- 
portriak csak egyik tagját fogja képezni, ak­
kor az István-malom nem Debrecen városnak, 
hanem e malom csoport tulaj donossának gaz­
dasági érdekeit fogja szolgálni, lehet, hogy ez 
az érdek a város érdekével időnként azonos 
lesz; de ha az uj tulajdonos érdeke úgy fogja 
kívánni, akkor a város érdeke bizony háttér­
be szorul.

Ez pedig sokféle módon történhetik. Tud­
juk, hogy malmaink mind bizonyos időleges 
(heti egy-két napi) üzemszüneteléssel dolgoz­
nak. Ez bizony nem haszon a vállalatnak, mert 
az üzem állandó mozgás mellett bizonyára 
gazdaságosabb. Már most ha valakinek több 
malma van, ezt az üzemszünetelést úgy hajt 
hatja végre, hogy nem mindenik malmát szü­
netelteti hetenként 1—2 napig, hanem egyet 
vagy ketttöt hosszabb ideig, vagy állan­
dóan.

Ez a veszély az István-malmot is fenye­
getheti, hiszen épen a borsod-miskolci ma­
lomnál láttuk, hogy hasonlóan magába ol 
vasztotta pár év előtt a szegi mümalmot : 
ezen üzemét rövidesen teljesen beszün­
tette.

A részvényesek ez által talán nem is ká­
rosodnak, mert esetleg megnyerik a vámon, 
amit a réven elvesztettek, de az egészen vagy 
a rendesnél jobban szünetelő malom búza­

aki barátjával, Tatake Vasutaro-va\ is meg­
ismertetett. Sokat elbeszélgettünk Rajna-parti 
sétáinkban hazáink különböző szokásairól. — 
Tőle a gyermeknevelésről, különösen a le­
ányok neveléséről szerettem volna egyet- 
mást hallani.

Sok érdekeset mondott el. A japánok két 
nejüségben élnek. A törvényes feleség mellett, 
aki egyszersmind nevelő anya, lehet egy in­
kább szolgálatra kényszeritett második asz- 
szony is a házban. De a törvényes feleség ki­
váltságos helyzete addig nincs biztosítva, mig 
gyermek nincs. így tehát az „egyke“ kényel­
mes intézménye ismeretlen ott. A gyermekek 
közül ott is jobban örül az apa. ha fia születik, 
mintha „csak" leánya.

A fia az apja nevét kapja, valami ismer­
tető melléknévvel, a leány egy jelképes ne­
vet, amely valamely házias erényt jelent. A 
fiuk és leányok két éves korukig ott is egyfor­
ma ruhában szaladgálnak.

A gyermekek első erénye az engedelmes­
ség. Reggel a felkelt kisapröság első, s elma­
radhatatlan kötelessége, hogy a szülőihez, 
fusson, s ott nekik jó regeg! kivárva elmondja 
a ‘zokásos üdvözlési formulát, „hogv van be­
cses egészségük?“ Ebéd előtt imádkozás gya I 
nánt a gyermek kanalát a homlokához téve ■ 
meghajtja magát szülői előtt. Mikor iskolába 
mennek, a gyermekek térden állva búcsúznak, 
a szülőktől, s ha az apa megy ki a házból, a 
gyermekek a kapuig, illetőleg a küszöbig ki-'

eladó és liszt-vásárló közönsége az ilyen re­
dukciót nagyon megsinylené.

De beláthatatlanok azok a külömböző es­
hetőségek, melyek egy ilyen magánkézbe ke­
rülő malmot érhetnek, amidőn a tulajdonos­
nak kezében nap-nap után több vidéki malom 
tulajdonosa egyesül.

Még az is megtörténhetik, hogy Hatvany- 
Deutsch báró, akinek annyi nagy malma van, 
arra a gondolatra jön, hogy a debreceni Ist- 
ván-malomnak cca 20000 négyszögöl telke 
oly óriási értéket képez, hogy erre való tekin­
tetei a malom teljes beszüntetése s a telek par 
cellázása kitűnő üzlet lenne!

Pedig Debrecen város közönsége nem 
azért adta a malom telkét ingyen a részvény­
társulatnak, hogy az valamikor is eredeti ren­
deltetésétől elvonassék. Már pedig ha a ma­
lom idegen kézbe kerül, nincs semmi garan­
cia arra, hogy ez meg nem történik.

De a város gazdaközönségét a legna­
gyobb és legszembetűnőbb kár a fúzió vagy 
egybeolvadásnak azon közvetlen következnie 
nye által éri, hogy a konkurrencia megszű­
nik. —

Jól tudjuk, hogy a debreceni kitűnő búzá­
ból a többi nem nagyon messze eső vidéki 
malmok is állandóan vásároltak, igy különö­
sen a Borsod-miskolci is, melynek igazgatója 
vagy képviselője minden csépléskor Debre­
cenben járt és vásárolt. Ez a vásárlás termé­
szetesen növelte a keresletet és emelte a he­
lyi gabonaárakat, mig ha most a közelvidéki 
nagy malmok egy kézben egyesülnek, a bú­
záját eladni kívánó gazda nem talál konkur-

sérik, s ott mélyen meghajolva búcsúznak 
tőle;

— Isten áldja meg! Térjen hamar visz-
sza! —

Március 3-án van a kis leányok baba ün­
nepe. Ekkor az összes babák előkerülnek, — 
szép ruhát kapnak s a szülők együtt örven­
denek a gyermekekkel, mint nálunk kará­
csonykor.

A leányokat már korán engedelmességre 
nex élik. Már a kis leány engedelmeskedni tar 
tozik fiú testvérének, azt kiszolgálja, holmi­
ját rendben tartja. A leányok az iskolában is 
leginkább a báziasszonyságra nevelik. — A 
leányiskolák tantárgyai az erkölcstan, a hol 

gelsö sorban a háládatosság, a takarékos­
ság, az öregek és a szolgálók iránti jószívű­
ség, a közjótékonyság erényeire, a szomszé­
duk iránt való kötelességekre és az etikettre 
nevelik őket; tanulnak továbbá a leányok — 
főzni, varrni, szabni, kis gyermekekkel bánni. 
Ott tehát már rég megvalósították a leány­
iskolák helyes formáit, a hol a jövő anyáit 
nem felesleges elméleti tudományokkal tömik 
tele, hanem gyakorlati ismeretekkel ruházzák 
fel. A szülői ház pedig segítségére siet az is­
kolának, mert az anya megtanítja leányait 
arra, hogy a házas élet nem szerelmi idill a 
leányok számára, hanem kötelességek egész 
sorozata, amelyet nekik hűséggel kell teljesbe 
írok. Az igy nevelt anyák adták a hazának 
az oroszverő katonákat.

Dr. Matolcsy László.
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renciát s Így ki lesz szolgáltatva az egyesült 
malmok ármegállapításának.

Ezért kell az István-malomnak a gazda- 
közönség érdekében önálló és független külön 
vállalatnak megmaradnia.

De a városnak még más érdekei is köve­
telik azt. Az állandó és biztos üzemben tar­
tást igen sok munkás érdeke kívánja, az Ist­
ván malomnak függő helyzetbe, egy család 
kezébe jutása pedig rósz fényt fog vetni a 
város közgazdasági helyzetére.

Nem kicsinylendő szempont az sem, — 
hogy a malom székhelyének Debrecenből el­
helyezése megszünteti a helybeli adózást is.
Az István-malom, jelentékeny községi adót 
fizet ma és a törvény értelmében kétségtelen, 
hogy ha a vállalat székhelye Miskolcon lesz, 
a malom községi adóját is Miskolcon fogja fi­
zetni, mert hiszen az uj részvénytársaság min 
den telepére összesen is csak egy mérleget 
készíthet, a vállalati adót pedig csak ennek 
alapján állapítják meg. Így azután a város, 
mely ma óriási vagyont érő ingyen telekkel 
járult a malom alapításához, még ezt a cse­
kély ellenszolgáltatást is elveszti.

Mi nem törődünk egyik részvényes-cso­
port érdekével sem, intézzék el üzleti ügyeiket 
egymás között.

De törődünk a város és a gazdaközönség 
érdekével és nem tudjuk helyeselni azt, hogy 
a részvényeseknek jól vagy rosszul felfogott 
érdekéből vívott küzdelemben a vesztes a vá­
ros és a gazdaközönség legyen.

A városnak és a gazdáknak mindegy az, 
hogy ki a főrészvényes, mindegy az, hogy ki 
az igazgatóság Debrecenben székeljen s az 
az igazgatsóság Debrecenben székeljen s az 
István-malom önálló és független helyi válla­
lat maradjon.

Ezen szempontok megszivlelésére kérjük 
a részvényeseket tekintet nélkül arra, hogy 
melyik csoporthoz tartoznak és reméljük, ■ 
hogy mindkét csoportban többségben lesznek 
azok, akik városunk érdekeit szivükön vi­
selik.

De bízunk a városi tanácsban is, hogy er­
kölcsi befolyását érvényesíteni fogja a város 
és gazdaközönségének érdekében s ezen köz- 
gazdasági életünket fenyegető veszedelem el­
hárításában közreműködik.

Fáj az igazság.

A színház megnyitása. Zilahy Gyula 
színigazgató a debreceni színházt szezont 
e hó 26-án kezdi meg és pedig bérletszü­
netben, mert, amint azt a szinügyi bizott­
ság üléséről hozott tudósításunkban közöl­
tük, a szinügyi bizottság nem engedte meg, 
hogy bérletben menjenek az előadások ok­
tóber elseje előtt.

A színházi reklámfüggöny és egyebek.
A szinügyi bizottság mai ülésén Tóth István 
szóvá tette, hogy a színházi reklámfüggöny 
tűzveszélyes. K. lóth Mihály dr. tanácsnok 
azonban kijelentette, hogy ez nem áll, mert 
a függöny impregnált tűzálló anyagból ké­
szült s abban faalkatrészek nincsenek. A 
szinügyi bizottság ugyancsak Tóth István 
felhívására felhívta a tanácsot, hogy a fél­
reeső helyeket alakíttassa át, mert azok 
most nagyon bűzösek.

A képviselöház ülése
A tegnapi kavarodásban Székely Fe­

renc igazságügy miniszter, amikor látta az 
ellenzék igazán szemérmetlenül csúf játé­
kát, „szégyen gyalázat ez“ szavakkal bélye­
gezte meg ezt a viselkedést. Ma azután to­
két akartak ebből kovácsolni s szerették 
volna rendreutasittatni a minisztert. — Ez 
azonban nem sikerült. Az igazságtigyrrnnisz- 
ter ugyancsak odamondta a véleményét és 
nevén nevezte a gyereket, megmondta, hogy 
mi a véleménye az ellenzék viselkedéséről.
Ez azután rémségesen fájt az ellenzéknek s 
terrort emlegetett ő, az ellenzék. A legfé­
nyesebb azonban az, hogy az ellenzék rut 
viselkedését, amely állítólag a választói jog­
ért folyik, az a férfin bélyegezte meg, a ki 
őszintén és igazán hive a választói jognak s 
az volt akkor is, amikor még Justh, Holló 
és társai még ellene szavaztak. ,

Tudósításunk az ülés lefolyásáról itt 
következik:

Návay Lajos alelnök fél 11 órakor nyit 
ja meg az ülést. Jelenti, hogy Mihályi Péter 
hat heti szabadságot kér. A Ház az enge­
délyt megadja. , , ,.

Elnök bemutatja az újabban érkezett 
feliratokat s megteszi előterjesztését a kér­
vényekre vonatkozólag, amelyekre nézve 
Mádi-Kovács János elleninditványt terjeszt 
elő minden egyes esetben. Az elleninditva- 
nyok tekintetében 20—20 képviselő név­
szerinti szavazást és ennek holnapra való 
halasztását kéri.
Az elnök ily értelemben rendelkezik.

A tegnapi botrányok.
Az interpellációs könyv felolvasása

után ... , ,Holló Lajos a házszabályokhoz kér 
szót. Szóvá teszi a tegnapi ülés végén tör­
ténteket. ... , -

Vermes Zoltán jegyző szintén a ház­
szabályokhoz szólva hangsúlyozza, hogy 
a jelenlevők összeolvasásánál nem történt 
hamisítás.

Hámor Antal bárói Nem szoktunk hatni-
sitani! , , , ,

Ráth Endre: Beismerték, hogy masok 
helyett is szavaztak, hiába lármáznak.
<Za^Elnök: Holló Lajos szavaira reflektálva 
kijelenti, hogy az elnökség a nyolc heti küz­
delem alatt a házszabályok rendelkezéseit 
mindig betartotta.

Felkiáltások a baloldalon: Nem tagadta
senki. (Zaj.) , , , . . .

Elnök: A képviselők jogát mindenkivel 
szemben megvédelmezte. (Helyeslés a bal­
oldalon.) Konstatálja, hogy a határozatké­
pesség kérésére minden képviselőnek joga 
van. Az elnökség ezt a kérés előterjesztése 
után nyomban el is rendelte. (Helyeslés a 
baloldalon.) A házszabályokon tehát az el­
nökség részéről semmiféle sérelem mem 
esett. Ami pedig a lármás jeleneteket illeti, 
az elnöknek kötelessége, hogy a házszabá­
lyokban előirt eszközökkel a csendet és ren­
det helyreállítsa.

justh János: Nem az elnök ellen van ki­
fogás, hanem az igazságügyminiszter ellen.

Lovászy Márton: Konstatálja azt a 
tényt, hogy tegnap ő és Mády Kovács János 
volt jelen a zár ülés alatt az ellenzék részé­
ről és semmi olyas az ő részükről nem tör­
tént, ami a többségi terrorizmust megokol-

1 ta volna. . , ,
Holló Lajos félreértett szavai helyre­

igazítása címén kér szót. Hangsúlyozza, 
hogy a többségnek nincs joga akadályozni 
az ellenzéket a házszabályokban biztosított 
jogai gyakorlásában.

Az igazságügyminiszter közbeszólása.

tegnap a „gyalázat“ szót használta, semim- 
nemii elnöki rendreutasításban nem re-

SZC Elnök: Hivatkozik arra, hogy az elnöki 
fegyelmi jog elmulasztása nem képezheti
kritika tárgyát. .Ráth Endre: Figyelmezteti az elnököt,
hogy joga van utólagosan is élni a rendre­
utasítás jogával.

Elnök elismeri, hogy neki joga van eh­
hez, de ez neki diszkrecionális joga

Felkiáltások balról: A „gyalázat szó 
polgárjogot nyert.

justh János: A „gyalazat szót ezentúl 
használni fogjuk az igazságügymmiszterrel
szemben. .

Elnök mielőtt a névszerinti szavazáso­
kat elrendeli, öt perc szünetet ad.

Az első névszerinti szavazás után 
Ráth Endre visszatér az igazságügymi­

niszter tegnapi közbeszólására.
Felkiáltások a jobboldalon: Ez már el­

intézett dolog! (Nagy zaj.)
Ráth Endre felolvassa a mai reggeli la­

pok kormánypárti referádájat a tegnapi 
ülésről. Ugrón Zoltán képviselőtársam, aki 
közbeszólásaival folyton zavarni próbál, 
engedje meg, hogy válaszomat a túlvilágon 
adjam meg neki. (Viharos derültség.)

Elnök: A miniszter ur lehet, hogy azt 
akarta mondani: Sajnálat, hogy ketten van­
nak itt, és e helyett azt mondta: Gyalazat, 
hogy ketten vannak itt! Meg van győződve, 
hogy a miniszter nem akart sérteni.

Barcsay Andor rámutat arra, hogy mi­
dőn Székely Ferenc igazságügyminiszter

Székely miniszter válasza.
Székely Ferenc igazságügyminiszter 

szólalt fel ezután. Nem régi politikus — 
úgymond — de ismervén a törvényeket es 
tegnapi közbeszólásával csak saját érzel­
meit akarta kifejezni az ellenzék viselkedé­
sével szemben. Lehet, hogy a házszabályok 
nem tökéletesek, de a házszabályok min­
den oly magyarázata, mely lehetetlenné te­
szi a munkát, még tökéletlenebb! (Viharos 
taps a jobboldalon. Az ellenzék a padoka.

61 Batthyány Tivadar gróf: Egyik sértés a
másik után! „ , ,

Zajos kiáltások a baloldalon: Rendre!
Ez szégyen, gyalázat! .... ,

Sümegi Vilmos: A császárt akarja szol­
gálni! Ez gyalázat! r , . .. ,

justh János (a miniszter felé): Nem szé
gyenli magát?

Egy hang a baloldalon: Ez az ember egy
szégyenparagrafus! . .

Székely Ferenc igazságügyminiszter: 
Ha az én hazafias érzésem tegnap felhábo­
rodott, nem csodálható, hogy a méltatlan­
kodás kitört belőlem. Közbeszólásomma', a 
mely ez volt: „Szégyen gyalázat!“, én az 
egész módszert akartam megbélyegezni.

Felkiáltások a baloldalon: Ne goron- 
báskodjék! Ezt nem tűrjük!

Székely Ferenc igazságügyminiszter: 
Ha mindazonáltal én a Házat megsértettem 
volna, ezért én bocsánatot kérek. (Taps a
jobboldalon.) , .

Holló Lajos reflektál a miniszter sza 
vaira. Tiltakozik az ellen, hogy az ellen­
zéknek tűrnie kell a felülről szerzett több­
ség terrorizmusát. (Általános nagy zaj az 
egész Házban.)

Elnök: Amennyiben Holló Lajos kétség­
be vonná, hogy atöbbség a nemzet akaratit 
képviselné, rendreutasitja.

Bikády Antalt is rendreutasitja az elnök. 
Sümegi Vilmos: Szégyen, gyalázat! 
Batthyány Tivadar gróf: Csinálják meg 

az általános titkos választójogot, akkor be­
szélünk. Székely Ferenc hive volt a válasz­
tói jognak. ..... .

Elnök elrendeli a második névszerinti 
szavazást s az ülést öt percre felfüggeszti.

A Ház egy órakor az interpellációkra 
tért át, amikor Batthyány Tivadar gróf az 
argentínai húsnak Ausztriába behozatala 
tárgyában interpellált.

i egyéves önkéntes akar lenni, Ráülillfllál
az egyenruháját és lelsierelését Mi05 OiflUOÍ IHP
Debreczen, Széchényi nteia 34. ss. alatt (csenddrségi lak­
tanya) szerezze be. —- Kívánatra költségvetés díjtalan-
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Megmaradó hármas bérlet-
A szinügyi bizottság ülése.

A színházi szezon megnyitása előtt ma 
tartotta meg illését a szintigyi bizottság, a 
mely Zilahy Gyula színigazgatónak egy igen 
életrevaló indítványával, vagy kérésével 
foglalkozott. Mi is ismertettük ezt a kérést, 
amely odairányul, hogy a mai hármas bér­
letrendszer helyett négyes bérletet létesít­
hessen. A dolog különösen azokat érdekel­
te, akiknek nincsen ma bérletük s akik az 
A. B. C. D. rendszerű bérlet mellett páholy­
hoz vagy támlásszékhez juthatnának. — A 
szinügyi bizottság mégis csodálatos elhatá­
rozásra jutott, ellenére annak, hogy a bizott­
sági tagok maguk is helyesnek és a nagy- 
közönség érdekében állónak mondták a né­
gyes rendszerű bérlet nyitását. A bizottság 
azt mondta ugyanis, hogy jó a négyes rend­
szer, de az idén már nem létesítik, mert 
késő van mert nem lehet tanulmányozni a 
kérdést mert a színházzal szemben a bér­
lőknek szerzett jogaik vannak, mert az 
igazgatóval kötött szerződésben hármas 
bérletről van szó, végül, hogy a szinügyi bi­
zottság előbb látni akarja, hogy Zilahy jól 
viseli-e magát saztán jövőre majd beszél­
nek a dologról.

A csodálatos határozat eme megokolá- 
sa teljesen érthetetlen. Azt hisszük, hogy a 
bérletnek három vagy négy részre való föl­
osztása az igazgatóságnak privát üzleti 
ügye. Az előrehaladott időre való hivatko­
zás pedig nem áll meg, hiszen az egész 
rendszert egy óra alatt be lehet állítani s a 
szükséges kikötéseket és biztosításokat a 
város megteheti. A régi bérlők szerzett jo­
gaira hivatkozás is furcsa, hiszen a színház 
a városé és igy mindenkinek joga van hoz­
zá annál inkább, mert a szinügyi bizottság 
szereti azt kulturintézetnek tekinteni. A 
szerződést utólagosan is meg lehet változ­
tatni, amint hogy százezreket lehet és szo­
kás fölvenni a közgyűlés utólagos jóváha­
gyása reményében. A föltétlenül helyes kér­
dés megoldásának elodázása ez esetben az­
ért is rossz benyomást kelthet, mert hiszen 
a felett, hogy a négyes bérlettel a nagykö­
zönség is páholy és támlásszék bérletekhez 
jusson-e vagy nem, éppen a régi bérlők ha­
tározhatnak.

Az ülés lefolyásáról a következő rész­
letes tudósítás számol be:

(Uj díszek és felszerelések.)
Könyves Tóth Mihály dr. kulturtanács- 

nok bejelentette, hogy a színháznál szüksé­
ges reparációk és változtatások az ö fel­
ügyelete alatt mind megtörténtek. Az igaz­
gató áldozatokat nem kiméivé, uj felszere­
léseket csináltatott. Az operától egy kiváló 
diszletfestőt hozatott és az üyöngyössy Vik­
torral együtt igen szépen festette át a dísz­
leteket és készített újakat, összesen hét uj 
diszletet festettek és nyolcat átalakítottak. 
Hét teljesen uj igen szép garnitúra bútort 
készíttetett az igazgató, aki igy ígéretének 
teljesen eleget tett. A tanács által elrendelt 
javításokat is megcsinálták. A tetőzetet uj 
bádogfedővel látták el, a fűtésrendszert ki­
bővítették és kiterjesztették a színpadokra 
is, ahonnan ezután nem fog hideg levegő le­
csapni. A színpad deszkáit is kijavították.

A személyzet műsorát az igazgató már 
bemutatta, az is teljes és kielégítő. Az u; 
társulat már be is mutatkozott Máramaros- 
szigeten, ahol nagy tetszéssel találkozott.

A bizottság megelégedéssel vette tudo­
másul a bejelentést.

(Hármas, vagy négyes rendszer?)
Ugyancsak a szinházfeliigyelő tanács­

nok terjesztette elő a színigazgató ama ké­
rését, hogy a most megnyíló szezonban a 
hármas bérlet helyett négyes bérletet nyit­
hasson. Ez a közönség érdeke, amely na­

gyobb számban jut bérletekhez. 0 elfoga­
dásra ajánlja a javasolt újítást azzal a meg­
szorítással, hogy az igazgató az igazgató 
a bérlőknek egy újdonságot háromnál több­
ször ne adhasson be.

Márk Endre udvari tanácsos kijelenti, 
íogy miután a már megkötött szerződés fel­
sorolja az igazgató kötelességeit s megál- 
apitja a bérletrendszert is, nem tartja he­
vesnek, hogy a megkötött szerződést most 
megbolygassák. Ha meglátja a bizottság, 
íogy Zilahy ígéreteinek eleget tesz, majd 

.övőre tárgyalni lehet ezt a dolgot.
Z á d o r Lajos kir. tanácsos szerint itt 

nem az igazgató érdekeiről van szó, mert 
hiszen az igazgató ez újításon semmit sem 
nyer. Arra kell figyelemmel lenni, hogy a 
közönségnek van-e a négyes lendszerből 
laszna. Ö szerinte igenis van. Eddig is foly­
ton hangzott a panasz, hogy nem lehet bér­
etekhez jutni, igy pedig kétségtelen, hogy 

többen fognak bérletet kapni. Miután tehát 
a dolog igy áll, igenis figyelemmel kell len­
ni a kielégítetlen közönség érdekeire.

Komlóssy Dezső hozzájárul ahhoz, 
hogy a bérletek kiterjesztessenek s hogy 
mód nyujtassék a közönségnek, hogy bérle­
tekhez jusson. Az, hogy a helyárak húsz 
százalékkal emelkedtek, nem találkozott a 
közönség ellenszenvével, mig félős, hogy 
ez újabb reform recenzust kelt a régi bér- 
őkben. A beadványt elkésettnek tartja, mert 

vigyázni kell, hogy a bérlet idő ne tolassák 
ki. 0 elvileg határozottan a négyes bérlet 
mellett van, hogy azoknak is jusson bérlet, 
akiknek eddig nem volt, de most már ezt az 
évet hagyja város úgy, amint most van.

K. T ó t h Mihály dr. tanácsnok meg­
okolja a javaslatot és elmondja, hogy a né­
gyes rendszerű bérletek mellett egyszerre 
32 páholy állana újabb bérlők rendelkezésé­
re. Már pedig, hogy mennyien kívánnak 
bérlethez jutni, mutatja az, hogy amint még 
csak nem is hivatalosan, hire ment a bérlet­
kiterjesztésnek, negyvenen jelentkeztek pá­
holybérletre. A változtatást a közönség ér­
dekében állónak tartja, amelyből az igaz­
gatónak semmi haszna nincsen.

Szilágyi Imre elmondja, hogy ő a 
négyes bérletrendszer hive. Hozzá igen sok 
levél érkezett, amelyben kérik, hogy hasson 
oda, hogy az uj bérlet terve megvalósuljon, 
ö is helyesnek tartja, hogy minél többen 
juthassanak bérletekhez, de szeretne fel­
világosítást hallani arról, miként vinnék ezt 
keresztül. Azt tartja, hogy az idő rövid, a 
kérdést a jövő szezonban kell megoldani. 
Kijelenti azonban, ha megnyugtató választ 
kap, föltétlenül ragaszkodik a kulturta- 
nácsnok javaslatához.

Irmai Béla titkár, helyettes igazgató 
kijelenti, hogy a közönség zaklatására és 
érdekében tette az igazgatóság az indít­
ványt, amely művészi szempontból is jó, 
mert a négyes bérlet mellett a folytonos ta­
nulással kimerített személyzetnek egy nap 
nyeresége van, amikor nem kell újabb da­
rabra próbát tartaniok. A szerződésváltoz­
tatás nem fontos kérdés, mert a bérleti rész 
nem lényeges pontja a szerződésnek. A bér- 
letbeállitás igen könnyű munka, azt félóra 
alatt el lehet végezni.

Szentkirályi Tivadar kijelenti, 
hogy a négyes bérletrendszert helyesli. O 
volt az, aki a hármas rendszert is javasolja. 
A közönség érdeke, hogy minél többen bér­
lethez jussanak, ezt tehát lehetővé kell ten­
ni. De e kérdésnél sok detail-kérdést is 
tisztázni kell, igy a bérlet idő tartalmát is. 
Éhez pedig idő kell.

Zádor Lajos felszólalása után Kovács 
József polgármester kimondta a határo­
zatot:

A bizottság kívánatosnak tartja a né­
gyes bcrletrendszert, de az ügyet most mint 
elkéset dolgot nem tárgyalja, mert a rész-

Mihály dr. beterjesztette Zilahy pyula igaz­
gatónak azt a kérését, hogy már szeptem­
ber 26-án bevonulhasson Debrecenbe és 
az előadásokat e napon bérletben meg is 
kezdhesse. A szinházfeliigyelő tanácsnok 
javasolta a kérés teljesítését.

A bizottság azonban úgy határozott, 
hogy Zilahy társulatának szeptember hó 
26-án való bevonulása ellen semmi kifogása 
sincsen, de azt nem engedi meg, hogy az 
előadások bérletben menjenek.

Nehány kisebb jelentőségű ügy elinté­
zésé után az ülés tizenkét órakor ért véget.

Részvényesek elöértekezlete.
Az István-gőzmalom ösmert ügyében ma 

a részvényesek egy tekintélyes csaiportja a 
városházán értekezletet tartott a folyó hó 
10-iki közgyűlés tárgyának megbeszélése vé­
gett. —■

A részvényesek közül mintegy 40-en je- 
entek meg az értekezleten, köztük a város 
(özgazdasági életének előkelő és tevékeny 
képviselői s megjelentek az értekezletem Ko­
vács József polgármester. Csóka Sámuel ta­
nácsnok és Kondor Kálmán főszámvevő he­
lyettes is, hogy a Debrecen legrégibb iparvál­
lalata vezetésében szándékolt mélyreható vál­
tozást a város érdekei szempontjából figyelem 
me! kisérjék.

Az értekezletet Degenfeld József gróf ve­
zette. aki mindenekelőtt konstatálta, hogy jx 
mai értekezletre az István-malom igazgató­
ságát is meghívták abból a célból, hogy felvi­
lágosítást nyújtson a szándékolt beolvasztás 
részleteiről. Az igazgatóság azonban nem lát­
ta jónak a megjelenést, pedig a részvényesek 
tájékoztatása kívánatos lett volna, hiszen nem 
kívánható, hogy a részvényesek ilyen fontos 
javaslat felett első hallásra döntsenek.

De emellett a részvényeseknek joguk is 
van a kellő előkészítést követelni.

Az értekezlet az igazgatóság távolmara­
dása folytán, ami ktilömben élénk megütkö­
zést keltett nem foglalkozhatott a tranzakció 
részleteivel, hanem csupán általános eszme­
cserét folytattak a kiilömböző eshetőségekről.

Különösen feltűnést keltett és élénk meg­
beszélés tárgyát képezte az, hogy az István- 
malom igazgatósága és főként vezérigazga­
tója a részvényesek között azzal agitál az igaz 
gatóság javaslata mellett, hogy az István-ma- 
lomnak függetlenségét mindenkénen el, kell 
veszítenie s ezért azt ajánlják, hogy inkább a 
Hatvany-Deutsch báró, mint a Lánczy Leó 
karjaiba meneküljön a malom.

Az értekezleten megállapították, hogy a 
vezérigazgató azon felfogása, mintha a ma­
lom függetlenségét más oldalról is veszély fe­
nyegetné mint épen a vezérigazgató, illetve 
az általa portált Hatvany-Deutsch féle cso­
port részéről; teljesen alaptalan.

Degenfeld József gróf a részvényeket vá­
sárló csoport nevében a leghatározottabban 
kijelentette, hogy az ö vezetése alatt álló cso­
portnak soha esze ágában sem volt az István- 
malmot önálló vállalati jellegétől, székhelyétől 
megfosztani vagy bármely más malommal fu- 
zionáltatni. A vásárló csoport ezen álláspontja 
annak idején May vezériguzgutó úrral köztíl- 
tetett is és a csoport hajlandó is volt és haj­
landó ma is erre nézve teljes garanciát nyúj­
tani. .

May vezérigazgató azonban meg sem kí­
sérletté azt, hogy a malom önállóságát és 
függetlenségét biztosítsa, hanem a vásárló- 
csoporttal való ez iránti tárgyalás elől kitért 
és igy minden alap nélkül hangoztatja ma, 
hogy a malom önállóságát a csoport részéről 
is veszély fenyegette.

Az értekezlet megnyugvással vette tudo­
másul ezen kijelentéseket, melv után tisztán 
áll a részvényesek előtt, hogy a malom egy­
általán nincs kényszerítve önállóságának fel­
adására, mert hiszen a részvény vásárló cso-

lctcket még tisztázni kell.
(A szezon-nyitás.)

A határozat kimondása után K. Tóth

Legjobb a Békési Réza „Csikós“ szappaoa.
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port a fentiek szerint az önállóság fenntartá­
sát garantálni is képes és hajlandó.

Ezek után az értekezlet egyhangúlag 
megállapodott at Lan. hogy a közgyűlésen az 
igazgatóság javaslata ellen erélyesen állást 
foglal, mire Degenfeld József gróf az értekez­
letet berekesztette.

Újabb kolerás-halott
a fővárosban.

A dunamenti községek veszedelme.
Budapesten ma ismét meghalt egy ember 

kolerában és több koleragyanus beteget szál­
lítottak be a járványkórházba. Bizonyos, hogy 
a veszedelmet a Duna megfertőzött vize ter­
jeszti, mert a Dunamentéről több helyről je­
lentenek ázsiai kolerát.

Mai távirati tudósításaink a következőket 
jelentik a kolera-veszedelemről:

(A fővárosban.)
Budapesti tudósítónk táviratozza; Ma 

éjszaka a Szent Gellért-kórház kolerapavil- 
lonjában meghalt Gondos István kormányos 
akit tudvalevőleg a 25. számú uszálvhajóró 
szállítottak be a járványkórházba.

A bakteriológiai intézet befejezte a vizs 
gálatot a Rieglcr Antal hajókormánvos eseté­
ben. Megállapították az ázsiai kolerát. Rieg- 
!er a Dunagőzhajózási Társaság 62214. számú 
uszályhajóján betegedett meg. Markusek Im- 
réné planétásasszonyról még nincs bakterio­
lógiai eredmény, de Magyarevits Mladen — 
tiszti főorvos határozottan ázsiai kolerának 
minősiti.

Ahalottak száma vasárnap óta a mai eset 
tel együtt ötre emelkedett. Molnáráéról, a kit 
vasárnap este holtan találtak a Duna-parton 
megállapították az ázsiai kolerát. Kiderült, — 
hogy Molnáráé holttestét nem a Duna vetette 
ki, — mint a hogyan arról a rendőri orvosi 
hivata' értesült — hanem szeméthordás köz­
ben a szemétdombon esett össze és ott halt 
meg.

Ujababn koleragyanus tünetek miatt be 
szállítottak a járványkórházba a Delei-utca 
25. számú házból egy férfit, az Alföldi-utcai 
men helyről egy férfit, a Csákv-utca 11. szá 
mit házból és a Sörgyár-utca 58. számú ház 
ból egy-egv munkást. Ma délelőtt a Hajnal­
utca 2. számú ház előtt koleragyanus tünetek 
között összeesett Flórián Sándor munkás, aki 
a Roheim-telepen dolgozik. Intézkedtek a jár­
ványkórházba való beszállításáról. A gyanú­
sak közül eddig még egyről sem állapították 
meg a kolerát.

A főváros tiszti orvosi hivatalának jelen­
tése szerint a koleragyanu miatt kórházba 
szállított betegek közül Rieger Antal hajókor­
mányos az utolsó, a kiről megállapították, — 
hogy ázsiai kolerában betegedett meg. Riegler 
AiUal 4-én került a Szent Gellért-kórházba, 
s igy a főorvosi hivatal megállapítja. — hogy 
a két utolsó napon nincsen uiabb pozitív 
kolerás.

(Kolera a Bácskában és Pozsony 
megyében.)

Palánkáról táviratozzák: Tegnap este Uj 
pestről a Danubius hajógyárból megérkezett 
a Baross vontatógőzös. A hajó Újpestről — 
szombaton indult el és Palánkán kénytelen 
volt kikötni azért, mert a hajó egyik kazán­
fűtője, Tóth Mózes, koleragyanus tünetek kö­
zött megbetegedett. Tóth Mózes már Újpes­
ten való elindulásakor hasmenésben és há­
nyásban szenvedett és igy egész Palánkéig 
befertőzte a Dunát. A palánkai járási orvos 
csaknem határozottan ázsiai kolerát állapí­
tott meg Tóth Mózesen, a kit a hatóság a leg­
erélyesebb óvintézkedések betartása mellett a 
palánkai járványkórházba szállított be. Álla­
pota súlyos.

Pozsonyból táviratozák: Siily pozsony­
in egyei községben Csiba Gyula földmives teg­
napelőtt koleragyanus tünetek között megbete 
gedett. Zsigárdi Aladár dr. megyei főorvos, 
valamint a dunaszerdahelyi járásorvos és fő­
szolgabíró rögtön kiszálltak a helyszínére, de 
Csiba ekkor már nagy kínlódások közt meg­
halt. A boncolás nem hozott pozitív ered­
ményt a kolerára vonatkozólag, ezért Csiba

jelsö részeit bakteriológiai vizsgálat céljából 
Budapestre küldték.

Tegnap délben meghalt ugyancsak gya­
nús tünetek között Csiba anyja, özvegy Csiba 
Vincéné is. A bakteriológiai vizsgálat azsiai 
kolerát állapított meg Csiba Gvula esetében. 
Csiba tiz napig a Dunán dolgozott egy elsu- 
lyedt csolnak felszínre hozásán. Ez alatt az 
idő alatt az alispán! tilalom ellenére a Duna 
vizét itta. Édes anyja ápolta, s igy kapta meg 
a kolerát. A bakteriológiai vizsgálat eredmé­
nye az asszony halálát illetőleg még nem is­
meretes, de kótsétgelenül itt is ázsiai kolerá­
ról van szó. A megyében ezidcig több eset nem 
fordult elő. A hatóság megszigorította óvintéz 
(edéseit.

(Magyar kolerás Becsben.)
Becsből táviratozzák: Az osztrák bcliigy 

minisztérium közegészségügy, osztálya jelen­
ti - láger Mária 36 éves, hajókormányos fele­
ségének megbetegedését ázsiai kolerában ál­
lapította meg a bakteriológiai vizsgálat. Jager 
Mária szeptember elsején érkezett egy vom 
tató hajón Budapestről Becsbe, a hová a hajó 
augusztus 28-án indult el. Az asszonv, sajat 
bevallása szerint, másodikén betegedett meg 
és negyedikén részesült először orvosi segít­
ségben. Beszállították a Ferenc József-kór-
házba. .............. .

(A törökországi zárvány.)
Szalonikiből táviratozzák: A viszonyok 

úgy Üszkübben, mint Monasztirban napról 
napra rosszabbodnak. Ruchdi dr. bev, az — 
egészségügyi tanács elnöke, ma Monasztirba 
utazott, hogy személyesen teremtsen rendet a 
városban és környékén. Monasztorban, mint 
értesülünk, hatvanhárom, Üszkübben tizenhat 
ember halt meg kolerában.

Á buznó t li vál
Aki Debrecenben is, Székelyhldon is 

szavazott.
Ritkán előforduló bűnügyben mondott 

tegnap Ítéletet a nagyváradi bíróság. Eg> 
érmihályfalvai korcsmáros volt a vádlott, a 
kinek a bűnössége túlbuzgósága miatt ke­
letkezett. Olyan igaz függetlenségi pártinak 
érezte magát, hogy nem tartotta elégnek, ha 
csak egy függetlenségi párti jelöltre adja le 
szavazatát. Felhasználta tehát a modern 
kor vívmányát, a gyorsvonatot és délelőtt 
leszavazott Debrecenben, délben felült a 
vonatra és délután megérkezett Székelyhid­
ra, mivel pedig itt is fel volt véve a válasz­
tók névjegyzékébe, este hat órakor már a 
Kossuth-párt székelyhídi jelöltjét támogatta 
szavazatával.

B. J. debreceni füszerkereskedő több 
éven át tekintélyes tagja volt a független­
ségi pártnak. Mikor a párt kettészakadt, B. 
J. Kossuth Ferenchez csatlakozott, Justh 
Gyulát pedig kivetette párteszméktől duz­
zadó szivéből. Nagy odaadással dolgozott a 
Kossuth-párt sikerén, mikor a választások 
előtt néhány hónappal eladta debreceni üzle­
tét és Székelyhidra költözött, ahol pálinka­
mérést nyitott. A 48-as zászlóról azonban 
itt sem mondott le, hanem tovább működött 
a párt győzelme érdekében. Közvetlenül a 
választások előtt kellemes meglepetésre éb­
redt B. J. Megtudta, hogy a debreceni vá­
lasztók közül ezideig még nem törölték ne­
vét, de a székelyhídi választók névjegyzéké­
be már felvették.

Mivel tartozik ilyen esetben egy ml 
48-as pártférfiu Kossuth Ferencnek? A leg­
kevesebb, amit megtehet, az, hogy mind a 
két helyen leszavaz. Ezért ugyan megbün­
tetik az embert, de hátha nem veszi észre 
senki, akkor minden rendben van. És ha 
észreveszik, akkor ül az ember egy keve­
set, de legalább teljesítette pártköteles­
ségét.

így gondolkozott B. J. is. A választás 
előtti nap leutazott Debrecenbe, ott délelőtt 
leszavazott a Kossuth-párt jelöltjére. A ket­
tős szavazás valahogy tudomására jutott 
Fráter Lorántnak, a Justh-párt székelyhídi 
jelöltjének, aki választói joggal való vissza­
élés címen feljelentést tett B. J. ellen.

A vádat a nagyváradi kir. ügyészség 
magáévá tette s az ügyet tegnap tárgyalta 
a nagyváradi törvényszék, amely előtt a 
vádlott azzal védekezett, hogy nem tudta, 
hogy törvénybe ütköző dolgot követ el, ami­
kor két jelöltre adja le szavazatát.

A törvényszék a vádlottat három napi 
elzárásra és tiz korona pénzbüntetésre Ítél­
te el. ________

B politika eseményei.
Ijedelem az ellenzéken. — Nyilatkozatok az 

obstrukció ellen.
Amaz erélyes hang, amelyen ma Szé­

kely Ferenc igazságügyminiszter az ellen­
zék időlopását megbélyegezte megdöbbe­
nést keltett az ellenzék körében és nagy 
tetszésre talált a munkapárt körében, ahol 
ma élénken tárgyalták azt is, hogy az or­
szág mind hangosabban nyilatkozik meg az 
obstrukció ellen és egymásután érkeznek a 
törvényhatóságoktól az elitélő határozatok.
A politikai körökben a beszélgetések kö­
zéppontjában mégis Székely Ferenc igaz­
ságügyminiszter erélyes és őszinte felszóla­
lása állott.

Öröm és megdöbbenés.
Afolyosón és a politikai körökben ma 

folyton Székely Ferenc igazságügyminisz­
ter energikus állásfoglalása körül folyt a 
szó. Minden oldalról kommentárokkal kí­
sérték az igazságügyminiszter kijelentését.
A munkapárton a házszabályreviziót olvas­
ták ki belőle s azt mondták, hogy ez a fel­
szólalás siettetni fogja a kialakulását a hely­
zetnek.

Az ellenzéken azonban nagy meglepe­
téssel és megdöbbenéssel beszéltek az igaz­
ságügyminiszternek az obstrukció ellen va­
ló ilyen erélyes állásfoglalásáról, mert tud­
ják Székely Ferencről, hogy az általános 
választói jognak egyik legőszintébb hive. Az 
aggresszivitás tehát megriasztotta azokat, a 
kik az általános választói jog jelszava alatt 
a parlamenti komédiát űzik, de múltjukban 
és jellemükben egy cseppet sem hívei 
annak.

Az obstrukció ellen.
FBrassóból táviratozzák: A vármegye 

törvényhatósági bizottsága ma Mikes Zsig- 
mond gróf főispán elnöklete alatt rendkívüli 
közgyűlést tartott, amelyen óriási többséggel 
kimondta, hogy a választójog reformja iránt 
indított harcot nem tartja időszerűnek, az 
obstrukciót elitéli és ilyen irányban felír a 
képviselőházhoz.

Szepsiszentgyörgyröl táviratozzák: Há­
romszék vármegye törvényhatósági bizott­
sága ma 82 szavazattal 63 ellenében kimond­
ta, hogy elfogadja Versec, Selmec- és Béla- 
bánya városok átiratait, az obstrukciót el­
itéli és fölir a képviselőházhoz.

Marosvásárhelyről táviratozzák: A tör­
vényhatósági bizottság ma tartja közgyűlé­
sét, amelyen tárgyalják Versec város átira­
tát. A közgyűlés tizenhét ellenzéki tagja 
mind szólásra jelentkezett s a közgyűlés még 
az esti órákban is tart.

SPORT.
A Debreceni Munkás Testedző egyesü­

let football csapata tréning-mérkőzést tart 
az Egyetértés footballcsapatával. A mérkő­
zés e hó 8-án, pénteken délután négy óra­
kor az Egyetértés vaggongyár (Kolónia) 
mellett levő uj pályáján tartatik. Beléptidij 
nincs.
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Kavarodás
az Operaház körül.

Beszélgetés Bosnyák Zoltánnal.
„Bojkott az Operaház ellen“ címmel ma 

a Pesti Napló egy hosszabb cikben úgyneve­
zett leleplezéseket követ el az Operaház olyan 
tagjairól, akik kedvező válási viszonyok kö­
zött élnek. Azt írja, hogy a Lipótvárosban moz 
galom indult meg, hogy az Operaházát boj- 
kottálják, mert ott a kulisszák mögött veszet­
tül dúl az antiszemitizmus. Az idézett újság 
B. M. cikkírója többek között különösen Sán­
dor Erzsit szedi tollhegyre, Írván róla a kö­
vetkezőket :

Megtörtént, hogy amikor Gyöngyi Izsót, 
súgónak kinevezték az Operaházhoz, Sándor 
Erzsi, a színház jelenlegi primadonnája, a ki 
egyébként élén áll az Operaház kongregá­
ciójának, egész hangosan c humoros pa­
naszra fakadt:

— Még csak ez hiányzott! — Most már 
egészen — foghagymás szagú lesz ez a 
színház!

A tagok — részint őszinte élvezetükben, 
részint kényszeredetten megmosolyogták e fi­
nom apereuet, mert tudták, hogy a művész­
nő nagyszerű összeköttetései révén hatalom a 
színházban.

A tagok akkor isnevettek, amikor ugyan­
ez a hölgy egy szép napon berontott öltöző­
jébe, melyet akkor megosztott Várady Mar­
gittal és két kézre kapva Várady ruháit, fes­
tékdobozát, színházi parókáit, egy ügyes moz 
dulattal kivetette azokat az ajtón és hangosan 
— nem kiméivé értékes gégéjét, — e szavakat 
kiáltotta be az éjszakába:

— Nem óhajtok egy b . . . zsidóval egy 
levegőt színi!

Várady Margit, akit váratlanul ért ez a 
kitörés, sírva futott panaszával az igazgató­
hoz, aki nyomban intézkedett is, hogy a mű­
vésznő más öltözőt kapjon, nehogy Sándor 
Erzsi egy levegőt legyen kénytelen vele 
színi.

Bosnyák Zoltán miniszteri tanácsos Sán­
dor Erzsi férje a következőket jelentette ki:

— A feleségem, aki csak a művészetének 
él, soha sem foglalkozott intrikákkal; a ma 
ga érdekében erre nem is volt szüksége. A 
talentumával és szorgalmával jutott fölfelé, 
nem kicsinyes hátmögötti ravaszkodásokkal. 
Hogy ez szemet szúr kis kalibereknek, az tér 
mészetes. Mondhatom én is, a feleségem is 
fölháborodva olvastuk ezeket a piszkos, alat 
tomos rágalmakat. Sándor Erzsi uriasszony 
és soha nem ragadtatta el magát ilyenfajta 
kifakadásokra sem Gyöngyi, sem Várady el­
len. Váradyval mindössze annyi ügye baja 
volt, hogy a Rózsalovag cimü opera előadása 
előtt kicsinek bizonyult az öltöző két hölgy 
számára. Külön öltözőt kért, de Sándor Er 
zsit meghagyták a nagy öltözőben és Váradi 
egy kisebbet kapott. Talán ez az oka a harag 
nak. Csúnya és alávaló dolog ebből antisze­
mitizmust csinálni. Aki pedig az én közéleti 
tevékenységemet megfigyelte, a legjobban 
tudja, hogy én a zsidóbarátságom miatt nem 
is egyszer kellemetlen helyzetben voltam.

B. Sándor Erzsi a lapokban ma ezt 
nyilatkozatot tette közé:

Rágalom az, hogy keresztyén klikk van 
az Operaházban és ez antiszemitáskodik. Rá­
galom az, hogy akár Gyöngyi Izsóra, akár 
másra vonatkozólag bármi ízléstelen és anti­
szemita jellegű megjegyzést tettem volna. 
Rágalom az, hogy Várady Margit holmiját 
öltözőjéből kidobtam vagy kidobattam volna.

Ilyen közönségeskedéshez nem értek. Tény 
az, hogy miután öt évi benső és bizalmas ba­
rátság után Várady Margit minden ok nélkül 
megvádolt antiszemitáskodással, személyesen 
vele nem érintkezem és kérésemre az Opera­
ház igazgatója úgy intézkedett, hogy külön öl 
tözőnk legyen. Rágalom az, hogy köztem és 
Szamosi vagy Rózsa közt a legkisebb súrló­
dás volna. Ellenben való az, hogy istenadta 
szerény tehetségemnek és szünetlen munkám­
nak több az irigye, mint a hajamszála. Hogy 
mi lehet indoka a támadásoknak? Alig mond­
hatok mást, mint hogy antipátikussá akarnak 
tenni az Operaház publikumának egy tekinté- 
yes része előtt, mely mindig igaz rokonszenv- 
vel és elismerésével tüntetett ki.

Mészáros Imre, az Operaház igazgatója, 
arról értesít bennünket, hogy miután nála a 
elhangzott vádak dolgában egy operaházi 
tag sem tett panaszt, igy fegyelmi utón nincs 
módjában eljárni a tagok ellen, de a fölmerült 
vádakra vonatkozóan más törvényes utón fog 
alkalmat keresni, hogy azok hivatalosan cá­
folatot nyerjenek.

I.

Ellenforradalom a köztársaság ellen.
A fiatal portugál köztársaságot nagy 

veszély fenyegeti. A monarchista hadsereg 
csapatai nagy erővel közelednek Lisszabon 
felé s nem lehetetlen, hogy a legközelebbi I 
órákban már döntő ütközetre kerül a sor. 
Hir szerint a monarchista csapatok igen erő­
sek és bár a köztársasági kormány teljes 
bizalommal néz a harc eredménye elé, a 
portugál köztársaság léte erősen veszélyez­
tetve van. A köztársasági kormány minden 
lehetőt elkövetett, az ország összes lakta- 
nyáibanriadót hivattak, de mindez csak a 
veszély nagyságát és nem egyszersmind a 
győzelem biztosságát mutatja.

Az ellenforradalomról a következő táv­
iratok számolnak be:

Lisszabon, szeptember 6. Késő éj­
jeli órákban az a hir érkezett a fővárosba, 
hogy felfegyverkezett monarchista csapa­
tok megszállták Chavezt és onnan Lissza-

SZÁVAY GYULA
felolvasása a Klsfaludy-társaságban.
A Kisfaludy társaság ma tartotta meg 

rendes ülését, amelyen Szávay Gyula az or­
szágos hírű, nagy poéta felolvasást tartott s 
részleteketmutatott be legújabb nagy müvé­
ből, Egy Isten van az égben cimü operából. 
A felolvasást különösen nagy tetszéssel fo­
gadta a hallgatóság és állandó tetszésnyilat­
kozataival kísérte. Az ülés lefolyásáról fő­
városi tüdősünk a következőket jelenti:

Ma tartotta meg szünet után első ülését 
a Kisfaludy-társaság Berzeviczy Albert és 
Beöthy Zsolt elnöklete alatt, aki meleg sza­
vakkal emlékezett meg az elhunyt Vértessy 
Arnoldról és Jánossy Gusztávról.

Kozma Andor bemutatta Vértessy Ar­
nold egy szomorujátékának töredékét.

Szávay Gyula ült ezután a felolvasó 
asztalhoz s előbb néhány szatirikus állat­
mesét mutatott be, amelyeknek élénk csat­
tanója nagy derültséget keltett. Ugyancsak 
nagyon tetszett egy kedves lírai vers is; ez- 
uán „Egy Isten van az égben“ c. operája egy 
részét olvasta fel, amelynek színben, tűz­
ben, hangulatban és poézisben gazdag ver­
seiért a hallgatóság szerzőt sokáig tapsolta 
és ünnepelte.

Végül Sebestyén Gyula mutatott be egy 
török népballadát, amely után zárt ülés kö­
vetkezett.

— Kitüntetéses debreceni jogászok. Ko­
lozsvárról táviratozzák: A Eerencz József 
tudományegyetemen vizsgát tett debreceni 
származású hallgatók közül kitüntetést nyer­
tek a következők a múlt tanévben: A máso­
dik jogtudományi szigorlaton Hoffmann La­
jos, Széli György, a harmadik jogtudományi 
szigorlaton Hoffmann Lajos, a első állam- 
tudományi szigorlaton: Irinyi István, a má­
sodik kiegészítő jogtudományi szigorlaton 
Gajzágó László, Vásáry András.

— Petöfi-szobor Pozsonyban. A pozso­
nyi sajtó kezdésére közadakozásból szobrot 
emelt Pozsony lakossága Petőfi Sándor em­
lékezetének. A szobor karrarai fehér már­
ványból készült és Radnay Béla alkotása. 
A szobor iinnepies leleplezése szeptember 
8-án lesz, melyre a szoborbizottság a kép­
viselőházat és a Petőfi-társaságot is meg­
hívta. A Petőfi-társaságot Herczeg Ferenc 
elnök és Ferenczi Zoltán alelnök vezetésé-

bon felé tartanak. A közbeeső városokban | vei H tag fogja a leleplezésen képviselni.
Ünnepi beszédet mondanak: Brolly Tivadar 
kir. tanácsos polgármester, a szoborbizotí-sok monarchista csatlakozott a forradalmi 

csapatokhoz, melyeknek vezérei nagy pén­
zeket Ígérnek a csatlakozóknak. Ez a hir 
nagy riadalmat keltett a fővárosban és 
mindjárt megkérdezték a külügyminiszté­
riumtól,hogy mit tudnak az ellenforrada-

ság elnöke és Szávay Gyula a Petőfi-társa- 
ság nevében.

— Hajdumegyei gazdák ügyei. A haj-
dumegyei mezőgazdasági bizottság e hö 
4-én Kovács Gyula alispán elnöklete alatt

lömről ’a küliiwminiszteriumban kijelentet- a vármegyeházán ülést tartott, élénk érdek- lomról. A kidugj mimszteriumDan Kijelentet | ,ődés mellett- Az ülés legfontosabb tárgya
ték, hogy tényleg fegyveres monarchista a vármegyei uj állattenyésztési szabályren- 
csapatok közeledéséről érkezett jelentés, delet megvitatása volt, melyet Surgóth Je- 
azonban megnyugtatták a közönséget, hogy nő kir. gazdasági felügyelő készített s a 
a köztársaság biztonságáról gondoskodás gazdasági egyesület is magáévá tett. A bi- 

.. . , I zottság egyhangúlag elfogadta a Javaslatot,
történt. ! melyet a legközelebbi közgyűlés elé ter-

Lisszabon, szeptember 6. A mon- jesztenek. A bizottság ezen az ülésen alel- 
archista csapatok Chaveznél törtek be az nökiil Csák Gyula káptalani főtisztet válasz­
országba. A kormány katonaságot küldött tóttá meg. — A megyei lótenyésztési bt- 
ellenük és biztosra veszi, hogy a forradal- zottmány Balogh Sándor elnöklete mellett 

- iQxro,„: : ugyancsak e hó 4-én tartott ülést, melyen azmarokat siker il 1 . ! alapszabályokat változtatták meg. — A vár-
Lisszabon, szeptember 6. Arra a megyei gazdasági egyesület Kovács Gyula 

hírre, hogy a monarchista csapatok átlépték alispán elnöklete alatt tartotta meg bizott- 
a határt és gyors menetben közelednek Lisz- sági, majd folytatólag közgyűlését. A többek
szabón felé, a lisszaboni 
riadót hivattak és elrendelték, hogy az or­
szág összes laktanyáiban a katonaság ké­
szenlétben álljon. A hadügyminiszter értesü­
lése szerint a monarchista hdasereg csapa­
tai igen erősek és fegyverzetük, felszerelé­
sük kitűnő, lőszerük igen sok van.

kaszárnyákban kíjzt, je|?" V0Jtak: Pal^h San.dor- C?ap° 
István foldbirtokosok, Penzes arvaszeki el­
nök, Nábráczky főszolgabíró, Surgóth Jenő 
kir. felügyelő, Dávidházy János tb. megyei 
főjegyző, Kéry püspökladányi főbíró, Gass 
Gyula titkár, Csák Gyula stb. és számos 
birtokos. Az egyesület múlt évi működését 
Gass Gyula titkár ismertette, a pénztári je­
lentést Weszprémy István terjesztette elő. 
A szatmári gazdagyülésen az egyesület kép-



I r
I

* 1

K!

Hi

6.

viselteti magát 20 taggal Csapó István alcl- 
nök vezetése mellett. Állatdijazásokat Nád­
udvaron s Hajduhadházon fognak tartai . 
Kisebb ügyek elintézése után az elnök dél­
ben bezárta az ülést.

Eladják a Stenczlnger-haz boltkira­
katait. A Stenczinger-ház közeledik a teljes 
megsemmisülés felé, a város most auja el a 
portálékat, amelyekre mar vevő is jelentke 
zett és pedig Wcisz Ignác hajdusamson ke­
reskedő, aki 400 koronát ígért az összes 
portálékért.

— Háborús hírek. Páris, szeptember b 
A francia külügyminisztériumban azt lnszi 
hogy Kiderlen Waechter nemet külügyi ál­
lamtitkár ma vagy holnap réggé fogja ko 
zölni Cambon francia nagykövettel hog} 
Németország a tárgyalás alapjaid eifoga k 
a francia nagykövet áltál előterjesztet u 
vaslatot. Ha ez megtörteink, mar ajj 
héten megkezdődnek az erdeinleges ta gya 
lások melvek elsősorban Németországnak 
a kongóvidék egy részével való rekompen-
/ala MetzUszeptember 6. Metzben tegnap is­
mét háborús hírek terjedtek eh Katonacsa­
patok vonultak keresztül a varoson mire 
mindjárt azt hiresztelták hogy Németország 
mozgósított. A metzi takarékpénztárt meg­
rohanták a betevők és nagy összegeket ke -
lett kifizetni. . ,

Stettin, szeptember 6. A háborús Írnek 
még mindig tartják magukat. A stettmi Ja 
karékpénztár tegnap estig négyszázezer 
márka betétet fizetett vissza.

— Regula Ede vallott. Miskolcról tav- 
iratozzák: Az edelényi rablógyilkos, Regula 
Ede ma a vizsgálóbíró előtt odamdositotta 
Ede ma a vizsgálóbíró előtt odainódositotta 
Ezt még nem sikerült kinyomozni és letar­
tóztatni.

_ X karcag-tiszafüredi vasút. Karcag­
ról írják: Tiszafüred képviselőtestülete mc- 
_____ n vnrmetfvei KÖZI

prwre/r.N! rOgOETLBN UJSAB
1911. szeptember 7.

_ A Magvar Király kávéházban ma és
következő napokon Bercsényi Ferike buda­
pesti hegedümüvészno vezetése alatt allo 
symphonikus uőizenekar hangversenyt tar . 
Karmester Berson Leo. ,

Bérmálás! imakönyvek, római katho- 
Hkusok számára a legközelebb megtartandó 
bérmálás alkalmából onasi válasz.tokban 

unhatok Hegedűs és Sándor könyv és pa­
pi/kereskedésében Debrecenben Kossuth-u.

— Svetits intézeti és róni. kath. fogym- 
nasiumi tankönyvek Acél antiquanumaban 
szerezhetők be.

Zander-féle gyógyintézetem szep­
tember l-ével újra megnyilloth Gyermekek 
testfejlesztö gyógygymnaszt.kaja elferdül 
és rosszul fejlett gyermekeknek d. u. 3—6 óra 
között. Sérülések, bénulások után, mozgás, 
zavarok, székrekedés stb. ellen, nők d e. 
11 -12-ig férfiak 12—1-ig latogatliatjak az 
intézetet. Forró-levegő fürdők Villanyossag^ 
Dr. Szász Adolf orvos, Piac-utca 59. Telefon
389 §2.

_Perczel Carola tánciskolájában a tan­
folyam szeptember 20-án kezdődik meg 
fiuk és leányok részére Tandíj: 20 korona. 
Beiratkozni lehet d. e. 9—12, d. u. 2 5-ig a 
Kandia-utca 15. számú lakasan,

KÖZGAZDASÁG.
Terménytőzsde

Schwarcí K. debreceni u.zoroányos távirati jelentése.

Budapest, 1911. szept. 6.
Készáru tartott

Berlin napok óta hausse tendenciát kö­
vet Tegnap délután azonban nagy vissza­
esés volt Berlinben, minélfogva a budapes- 
«tőzsdén az üzlet ma valamivel lanyhábban 
indult meg a tegnapi zárlatnál A mai za 
lat ennek dacára a tegnapi nívón van és a 
záró árfolyamok a következők:

1911. októberi búza
1912. ápr. búza . ;
1911. októberi rozs' 
1911. ápril rozs . .
1911. okt. zab • •
1911. ápril zab . .
1912. máj. tengeri .
1911. aug. tengeri .
1912. szept. tengeri

11 85 —
12.13-----
10.35-----
10 67-----

9 4 ;-----
9 68-----
8.36-----

876

»hih egészségűibe való tekintetből nem 
sajnélnah naponta 1-2 fillérrel tőbbethiadni: 
Clubspecialité IZO lap ZO fillér 

70 „ íz
1 doboz (100) hOoely 70 „

5 esetleg 10 évi

morandumot intézett a vármegyei közigaz­
gatási bizottsághoz néhány vasúti csatlako­
zási hiba megszüntetése tárgyában. 1 ekint- 
ve, hogy a csatornázási mizériák egy részé 
a karcag—tiszafüredi vicinális vonalra esik, 
a tiszafüredi képviselőtestület megkuldotte 
memorandumát hozzájárulás végett a kar­
cagi képviselőtestületnek is. A karcag-- -1 
Szafüredi helyiérdekű vasút csatlakozás, se­
relmeit akarja orvosolni a memorandum, a 
melyélénk világosságot vet a vicinális vas- 
utakra utalt utazóközönség viszontagságos 
helyzetére.

— Szociállsták gyűlése. Vasárnap dél­
előtt tiz órakor a Frohner-vendégló udva­
rán a IV. kerületi szociáldemokrata part­
szervezet tartja alakuló gyűlését, amelyre e 
kerület munkásait és polgárait szívesen lat­
ja az előkészítő bizottság.

Elitéit rabló. A debreceni kir. törvény­
szék eskiidtbirósága ma hét havi börtönre 
Ítélte Váczi János munkást, mert az utcán 
megtámadta a részeg állapotban levő Varga 
Gábor munkástársát és tőle 30 koronát el­
rabolt.

Parti-áruk az összes divatcikkekben 
állandóan nagy választékban Györffy test­
véreknél, Piac-u. 30.

— Intézett fehérnemű leányok és fiuk 
részére, előírás szerint. Iskolás fiuknak és 
leányoknak kész fehérnemüek zsebkendők, 
harisnyák, paplanok, matracok, flanell- es 
triko-paplanok és ágyteritők, kitűnő minő­
ségben, nagy választékban és jutányos ara­
kon kaphatók Kardos László vászon, meny­
asszonyi kelengye és kész fehcrnenuiek 
nagykereskedésében Debrecen, Kossuth-u 
9. Álapittatott 1831. Telefon 113.

— Hatóságilag fertőtlenített ócska tan­
könyvek, valamint uj állapotban is legelő­
nyösebben Aczél antquáriumában szerezhe­
tők be. Legnagyobb tankönyvraktár.

— Modern faliképekben állandó újdon­
ságok Thaisz Arthur papiráruházában.

— Iskolai könyvek ódon és uj állapot­
ban az összes létező iskolák számáa kapha­
tók Hegedűs és Sándor könyv és papirkeres- 
kedésében Debrecenben, Kossuth-u. 11. sz.

édjegy
Bárki feladja elmét egy levelezőlaponBárKi Teiauja -tv

Halász Imrnú, Budapest,

visszafizetésre kölcsönöked ad, 
valamint kereskedői követelése­

ket leszámítol a

Beteli Tatótóettat
Csapó-u. 19. szám. (Knoll-ház.)

VII., Nelelejts-iiíca 4.
kap próbául 2 könyvecskét ingyen és 

bérmentve.
Orvosi tanácsra a lapok nyo-

S&egény-csarnok.

matlanok, de minden lapocskába«
benruT^Ta^édjegy és a gyáros alá­

írása „MOD1ANO“ viznyomással. 
Kapható mindenütt.

FEHÉR FALAK.
RRQf.NY.

Irta: MAX PEMBERTON.
Fordította: Szebenvei József.

nos szcs fehéres ruhatiem inkc

_Van egy század fenn a kastély ham­
vai körül, egv pedig a hegyoldalt járja, airlig 
meglelik az utat ide, addig velünk maradsz. 
Ha idetalálnak, az én feladatom véget ért. 
De jó néhány napig még az anyám segítsé­
gére fog szorulni kegyelmességed. Legyen 
ennyi elég mára.

Nem ellenkezett, csak arra kérte, me­
sélje el a tegnapi események történetét, hogy 

I menekültek el és hogy talált erre a helyre.
5 A kérdések Jurát is szóra bírták és elmond- 
j ta az setet egyszerű, sima szavakban, mint 
! aki nem ismer sem hiúságot, sem megaláz- 
I kodást.

Van Szerencs m a nagyérdemű hölgy­
közönség szives tudomására hozni, h„gy
angol és fraítczia

női divat termemet
Piaci-u. 56. az. alatt megnyitó tam.

Kérem a n. é. hölgyközönség szives
pártfogását.
Katz Róza, Piacz-u. 56.

Tanuló leányok (elvetetnek.

I — Az anyám elküldte Istvánt a torony- 
I hoz, Én kifeszitettem a vasrácsot és le- 
! másztam hozzá. Megmutatta a hegyet, ahol 
! a hegyoldalból levezet az ut a keleti barlan­
gokhoz és ott várt reám. Odáig a te szol­
gáid vezettek, ahonnan ők átvágtak a völ­
gyön és meliettek Krakkó felé. De a legény 

1 elhozott bennünket ide, ahol az anyám már 
várt. Száz évvel ezelőtt Róbert gróf, az apád 
nagyatyja furattá ezeket az utakat, hogy 
elrejtőzzék világ elől. Elfelejtették vagy nem 
is ismerték ezt a helyet. De ismerte Fülöp 
gróf és az anyám, ö neki tartozunk hálával 
és ne felejtsük el, hogy ha majd eljön az 
óra. -- ...

Felállt és az öreg asszonyt megölelte, 
megcsókolta mindkét arcát, mint aliogy a 
gyengéd fiuk szokták csókolni az anyjukat.

— 0 kegyelmének szüksége van reád, 
anyám —mondta — én pedig felesleges va-
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„vök Elmegyek, megnézem, mint csirtíil- 
,nk 'i katonák. De ne féljetek. Nincs cflyan 
pmber Galíciában, aki engem felfedezné a 
barlangok közt. Te tudod, hogy így van, 
Anna anyó.

— Itt van, gyermekem, ez meg fog 
uvógvitani — mondotta büszke öntudattal

igyál belőle és engedd, hogy leányom­
nak szólítsalak.

XIV. FEJEZET.
Matild leányzó.

Matild lábujhegyen lépett a bariangszo- 
báb'i és odakandikált az ágyra, ahol Ulusia 
fekiidt. Ez úgy négy óra tájban lehetett, mi 
kor oda fönn már leáldozóban volt a nap, 
inig lenn a bányában unalmasan egyhangú­
an égtek a villanykörték.

Magas, formás lány volt, fekete haja 
volt és vad, mezítláb járt, a szemei villo­
gok, a mellei keményen elöreállok. Ha az 
ember valami országúton találkoznék vele, 
egyiptomi nőnek nézné — de itt szolgáló- 
leány volt Anna anyó mellett — és az alsó 
gallériákról jött fel, hogy elmondja a inon-1 

(Innivalóját.
- Te vagy az, Anna anyó?
Előre tipegett, felváltva hol az ágyra,! 

hol a kémény mellett álló nagy karosszékre! 
nézett. Mikor észrevette, hogy az öreg asz- 
szony már nincs a szobában, bátran közele­
dett Ulusia felé és letérdelt az ágya előtt, 
mint aki beszélni akar, de fél megszó­
lalni.

— Ki vagy, te leány?
— Matild vagyok, kegyelmes úrnőm, 

az Anna anyó szolgálója.
— Hogy van, hogy nem láttalak már 

előbb ?
A fekete gallériákon voltam, kegyel­

mes úrnőm, ahol lakunk. A katonák ott van­
nak most, igy nem megyünk oda többet.

— Azért jöttél, hogy elmond ez Anna 
anyónak?

— Igen és megkérdezzem, hogy mint 
van kegyelmed.

(Folyt, köv.)

I Vendéglői és kávéházi fel zere ések.

Eladó
a Postakertben, Posta-utcza 5. szám 
alatt, közvetlen szemben a fémipar­
iskolával 2109 négyszögöl terület 
egészben vagy részben.

Értekezhetni ugyanott a tulajdo­
nosnál.

Csemege szőlő
és különféle friss gyümölcsök előnyős 

árban kaphatók
Fried D. Lajos

fűszer és csemege keréskedésében
Piacz-utcza 72, Telelőn 740.

Egy liter finom érmelléki bor 
36 krajcztlr, 1 kiló naszatuíi 

szőllő 30 krajezár

Tőrök és Nemes
elégnél

Csapó-u. 26. (Bruckner-palota).
T&íblon 357. Telefon 357.

4—5 szobás

kényelmes lakást
keresek.

Czim Budaházy, Arany János-u 
39. emelet.

Hirdetés.
Az Andaházy—Szilágyi Intézet 

Sestakerti telkén, Poroszlai-ut 1. sz. 
alatt mintegy 1000 négyszögöl szőllő 
függő termése

szabad kézből eladó.
A venni szándékozók f. é. szept. 

12-én, Kedden d. u. 3 órakor a hely­
színén jelenjenek meg.

Debreczen, 1911. szept. 6.
Sínka Sándor

egyh. gondnok.

©sx

A tavaszi és nyári idényre
a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárak­

ból, szabadalmazott

jégszekrényeket,
önmüködö fagylaltgépeket, legjobb mi­
nőségű szódavíz készülékeket. Tükrö­
zött kerti golyókat, Sodrony borítékot 
és szabadalmazott legjobb befözö üve­
geket, a legnagyobb választékban és 

legjutányosabb árak mellett ajánl

Kaszanyitzky Endre
üveg, porczellán, lámpa, háztartási s 

diszáruk nagykereskedése
Debreczen, Placz-n. 57-lk szám.

iskolás fiuk és leányok részére

zsebke adók, matráczok, paplanok, 
ilanell takarók, esőernyők

Donogán és Somossynál
DEBRECZEN, Itistemplom-bazár.

liiiBiiiirilfiliilaik
Részvénytársaság 

DB8BEC2ÍBN, Placz n. 73 sz. a.
Elfogad

betéteket
takarékkönyvekre ésfolyószám- 
lára s állandó jellegű betétek 
után

I Püspökladány határában, a deb- 
! reczeni vasútnál, megálló hely mellett 
körülbelül 16. kát. hold őserejü

príma föld épületekkel
■ eladó.

Felvilágosítást nyújt Dr Kéry 
Lajos ügyvéd irodája.

0

kamatot fizet. — Ezenkívül az 
intézet fizeti a betét kamat­
adót is.

13921/1911.

Árverési hirdetményr
I Vendéglői és kávéházi felszerelések. |

Reichmann Divatáruháza.
Az iskolai saisonra naponta érkeznek

gyermek ruha különlegességek minden 
nagyságban eredeti angol facon, bársony, szövet 
és jó mosó bare hét

FelQche, posztó és szöget leány höjjenyeh!
Valódi angol és franczia costüm ujdon- : 

Ságok, kész angol aljak, utolsó divat facon. 
Mindenféle bőr, diszmü, rövid, bélés áruk. I 
Szabó kellékek nagy választékban. Zsinór, 1 
öv, minden színben 2 kor. Saját készítésű j 
cloth paplanok kor. 7.50-töl. E edeti franczia 
reform fűzők. Női autuka és fekete ernyők. 
Intézeti leány és fiú fehérnemüek minden 1 
nagyságban. — Gyermek ruhák méret 
szerint 48 óra alatt készíttetnek.
Royal szállodával szemben. Piacz-u. 85.

Bgy ügyes llu tanulónak lelvétetlk.

Debreczen sz. kir város Tanácsa közhírré teszi, hogy az alább 
megnevezett lak- és üzlethelyiségek, valamint földek bérbe, illetőleg ha­
szonbérbeadására a I. évi szeptember hó 16-tkán azaz Szombaton d. e. 
9 órakor a városháza nagy tanácstermében nyilvános árverés fog tartatni. 

A bérbeadandó helyiségek és földek a következők :
1 A városház alatti 17-ik számú (jelenleg Kindris Janos bérletében 

álló) bolthelyiség az 1912. évi május hó 1-től, 1915. évi május ho 1-ig 
terjedő három évre ; kikiáltási ár 700 korona.

2. Városház alatti 4-ik számú pinczehelyiség, ugyanazon időre ;
kikiáltási ^rg1e^s Vártéren gyakorolható kizárólagos étel és ital árulási 
jog az 1912. évi deczember hó 31-től, 1915. évi deczember hó 31-ig ter­
jedő három évre ; kikiáltási ár 411 korona. . , ,

Az árverelők által az árverés napján a kikiáltási ar 10 U-a készpénzben
az árverelő bizottság előtt leteendő. . , ... ... ,.

Az árverési feltételek a számvevőségnél, a hivatalos órák alatt (d.
e 8—1-ig) az érdeklődők által megtekinthető.

Kelt Debreczen, sz. kir. város Tanácsának 1911. évi augusztus hó 
31-én tartott üléséből. „ . _A városi Taaacs.



Apró hirdetések.
Minden szó 5 fillér.

Levelezés.
27 éves csinos özvegy asszonykának ki éde­

sítené meg unalmas esti óráit, Írjanak 
„Egyszer élünk“ jeligére a kiadóba.

Szép fiatal úri leány keresi jómódú úri ember 
barátságát, ki álláshoz juttatná. Esetleg 
háztartását vezetné. Szives megkeresést 
„Modern leány" jeligére a kiadóhivatalba.

Okos, fiatal 16—17 éves barna baba állandó 
ismeretségre vágyik, gavallér gentleman. 
Leveleket „Igazgató“ jeligére a kiadóba.

Csemege szőllőt szép Schaszla 5 kg. kosa­
rakban 36 fill. Darvas Miksa szölökiv.tele. 
Telefon 294.

Figyelem hölgyeim 1 Megny It az uj Parti 
áruház Degenfeld-tér 1 sz. alatt, ahol ez n 
két héten egy pár ezer tieiyem, bá.sony, 
szövet és batist blo-izok kerülnek ela­
dásra, az árak oly alacsonyra vannak 
szabva, hogy saját érdeke hogy azt meg­
nézze.

DEBRECZgNt ffJQOETHüN UJSAtt 1911. szeptember 7.

Betöltendő.
Szakképzett üzletvezető újonnan épített 

szálloda kávéház, vendéglő és borüzle^ 
részére felvétetik Hatvan-utcza 6'. Emerich 
Arnoldná!

Gyakorlott ingvasalónék többeket felvesz az 
első debreczeni mosóintézet, Piacz-u. 63.

E adó ház Vendég-u. 82. számú szép ház, 
mely jövedelmez 780 forintot, olcsón eladó. 
Értekezhetni Reichmann Lajos urnái, Piac-u 
11. sz. a. bodegában.

Gyermektelen, vagy kiscsaládu házaspár 
házmesternek kerestetik. Jelentkezők Hat­
van-utcza 44. sz. a. kapnak felvilágosítást

Megbízható tejkihordó kocsis felvétetik Deb­
reczeni tejcsarnok Széchényi-utcza 25.

Tanoncz kitűnő mesterséghez felvétetik. 
Czim a kiadóhivatalban.

Hjjomdásztanoncz, lí.l'ífS“«?:
iskolát végzett, felvétetik Hoffmann és 
Kronovitz könyvnyomdájában, Piacz-u. 49.

AdáMóteL
Pormentesltö olaj teljesen szagtalan minő­

ségű, üzletek és irodák részére kapható 
Deutschnál, fűszer üzlet.

Gőzerővel pörkölt, naponta friss, zamatos 
kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszer 
nagykereskedésében, Rózsatér 3. Városház- 
utcza 2 Pénzügyi palota.

A Bocskay kertben 7 hold szőlő egészben 
vagy kissebb részletekben is eladó. Érte­
kezni lehet Hadházy Dezső hegyközségi 
felügyelőnél, a helyszínen.

Különféle.
Hová menjünk? A Farkas-féle uj orth. kóser 

bodegába. Hunyadi-u. 17.

legszebben tisztit, mos és vasal a Kristály 
mosóda, Kandia-u 5.

JKtjr
A n»gy#rilemO köartmég szives tudomására 

hozom hogy

bntor üzletemet
az ntczal helyiségből ugvRniiron háznak hol eddig 
is volt Piacé II (UH 41. sz Dr U.i'alusny-h'iz Udvari 
helyiségeibe helyeztem be, hol is óriási válasz 
tékot ta tok mi den léle slyiii asztalos és kárpitos 
bútorokból. Teljes mennyasszonyi kelengyék azonnal 
készen. Tisztességes ét pontos kiszolgálás.
17-if/ii lAz/cnf bútorkereskedő, aszta’os, kár- 
Vályú JUfovl pitos és diszitó miihely Deb- 
reczen, Piaci 44. az udvarban. Telelőn 377.

Welsz Ferenoz r''".’,:;»
József kir.-h -U. 60 Készít minden az asztalos 
szakmába vágó munkálatokat elsőrendű 
kivitelben, mérsékelt árban.

Előleges értesítés.
A debreczeni Vas és Rézbutorgyár 

részvényiánasag Ispotály laposon levő 
saját gyártelepét legújabb vivmányu gépekkel 
felszerelt bi$torm4rvónylparral bővíti ki és
a Belga, Olasz, Franczia és Magyar 1. rendű 
nyers márvány fajok megérkezte után üzembe 
helyezi.

Egyben a n. é. közönség b. figyelmébe 
ajánlja immár általánosan elismert és több­
szörösen kitüntetett vas és rézbutor gyárt­
mányait, a melyek mindegyike ozégüah 
czíuskejével van ellátva.

Beszerezhetők minden nagyobb bútor és 
vaskereskedönél, ennek hiányában pedig sajat 
telepükön levő raktárukból a legmérsékeltebb 
gyári árakért.

:
Simonfly 
utczu 55. Ruhafestö. Széchényi 

ntoza 6.

DO
EE3C-—3

Vacha Róbert
nebreeaeu 

Telelőn 840. Tdlelon 840.
Vidéki megkeresések és megbízások a fófizletbe : 

Simonffy-u. 55. sz. intézendők.

s*'rt- ua55"» E
S: i

Varga- 
utcza 35. Vegyi-tisztitó. Verbóczy- 

nicza 14.

14828/1911.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka-1 
rók, férfi és női felöltök, kész férfi-, fiú öl- { 
tőnyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy j 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró- j 
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon. Telefon 685.

Valódi szegedi édes, nemes és rózsa paprika 
különlegességek óriási raktára Lindenfeld 
J. Jenő nagykereskedésében, Városház-u. 2.' 
Rózsatér 3. Pénzügyi-palota.

Árlejtési hirdetmény.

TanhÄmraobI Az összes fiú és leányisko- 
I űlinUlljf HCli 1 Iákban használandó tan­

könyvek 161 áron kaphatók a Humathy 
antiquariumában Füvaszkert-u. 14. Rajz­
eszközök, rajztáblák, Írószerek leszállított 
áron.

TELEFON

■mÁm.UuC'X'Ma

Egy teljesen uj kerékpár olcsón eladó Mik­
lós-utcza 55. szám.

Jókarban levő lámpa olcsón eladó. Piacz 
42. sz. alatt, hátül az emeleten.

Debreczen sz. kir. város közönsége az építendő cs. és kir. katonai 
barakok következő munkálatainak biztosítására zárt ajánlati versenyt hirdet.

I. Föld, kőműves és elhelyező,
II. Vasbeton,
III. Burkolati és beton,
IV. Ács,
V. Bádogos,
VI. Asztalos, lakatos; mázoló és üveges,
VII. Kályhás,
Vili. Kerítés munkákra.
Ajánlat tehető minden munkálatra együttesen, vagy munkanemen­

ként külön-külön, de csakis Debreczen sz. kir. város által kiadott ajánlati 
és költségvetési űrlapokon, melyek a városi mérnöki hivatalba Simonffy- 
utcza 2/b. munkanemenként 50 fillérért megszerezhetők.

Ugyancsak a mérnöki hivatalban a terv általános és részletes vál­
lalati feltételek naponta d. e. 8—1. óráig megtekinthetők.

Az ajánlatok lepecsételt borítékban «Ajánlat a katonai barak mun­
kájára» felírással ellátva Debreczen sz. kir. város polgármesteri hivatalban 
1911. éli szeptember hó l6-án déli V*10 óráig adhatók be s ugyanezen 
nap d. e. 10 órakor nyilvánosan bontatnak fel.

Később érkezett, vagy a feltételeknek és ezen hirdetménynek meg 
nem felelő, távirati és utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlat beadása előtt tartoznak ajánlattevők az ajánlati összeg 
5°/o-ának megfelelő bánatpénzt a város házipénztárába letenni, s az erről 
szóló elismervényt az ajánlatokhoz csatolni.

Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig maradnak kötele­
zettségben.

A város fentartja magának azon jogot, hogy az ajánlatok közül 
szabadon választhasson, vagy azok mellőzésével a munkálatokat más 
utón biztosíthassa.

Csemege siőliő, 5 kilós kosarakban 1 íorint Kelt Debreczen sz. kir. város Tanácsának 1911. évi szeptember hó
20 krajezárért kapható Vadásznál Varga-u. 2-án tartott Üléséből.
35. Telefon 488. Ugyanott szöllős kosár! - , . — ,
kapható._____________________________ I_______________________________ A városi Tanaos.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.


